



▲ 为确保实现 2024 年常态化发射，发射场的设备生产和现场施工同步进行。图为文昌市海南商业航天发射场项目工地。袁琛/摄

优化营商环境“软环境” 助力文昌经济“硬发展”

文、图 | 文昌市营商环境建设局

今年以来，文昌全面落实省、市有关优化营商环境工作部署，以市场主体发展需求为出发点，以优化营商环境和深化“一枚印章管审批”改革为工作重点，通过再造审批流程、创新审批模式、转变服务方式，以排头兵姿态奋力做好优化营商环境工作，不断提升工作质量和效能，形成营商环境建设、政务服务、数据共享和信用建设“四面一体”的新格局。

推出工程建设项目审批制度改革“1+N”集成创新。围绕“1”个主题，即“签约即拿地”“拿地即开工”，从优化土地收储供应和获得建筑许可两个领域集成创新，出台“N”个相关配套政策，实现“1+N”集成创新改革。目前，文昌市已出台“联编联审”“预审批”“零审批”等 12 个相关配套措施，最大化缩短项目拿地开工建设的时间。如，创新联编联审模式，实现政府投资

项目联合编制、联合评审初步设计方案和建筑设计方案，同步办理建设项目初步设计及概算和建设工程规划许可，只需要跑一次、交一套资料，即可实现“一套申请材料”共享，“一套申请材料”审查。全流程审批事项较改革前压缩了 30%，申报材料压缩了 50%，审批时限压缩了 50% 以上。创新“预审批”模式，在建设单位尚未取得土地权属文件等暂不具备法定审批条件的